

పాకిస్థాన్ జాబు ★★★★★

జమీన్ రైతు ప్రత్యేక విలేజ్జరి

నర్దారంబే అంత ఆక్రోశమెందుకు



పాకిస్థాన్లో నీతిమాలిన ప్రచారం

కాశ్మీర్ విషయంలో

పాకిస్థాన్ ప్రధానికంత

పష్టింపులేదా?

సంపుటి 20 సంపాదకుడు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంచిక 37

లోకాభిరామాయణం



చుండి జగన్నాథం

యుగస్థావియా వై సోవియట్ రష్య...
ఈ కోమిల్ ఫారంవారి "చండయాత్ర" తీవ్ర...
తరమైనది. యుగోరాజ్యాధిపత టీట్. ఇతరు...
స్టాలిన్ రాజాబు డిట్ అనలేదుగనక. యితర...
డిట్ రాజ్యములైన హంగరీ, బల్గేరియా, రుమే...
నియా, కెకోస్లవాకియా, ఆస్ట్రీయా, పోలండు,
ఆల్బేనియా, గ్రీక్ కమ్యూనిస్టు పార్టీ కలిసి టీట్...
రాజ్యంమీదికి దుముఖ దానికి సిద్ధంగా వున్నవి.
ఆధికంగా వీలైతే యిప్పటిని ఈ రాజ్యాలు...
కలుగజేసినవి. టీట్ ఆమెరికాను ఆరుపు ఆడిగి...
నాడు. యుగోస్థావియా సరిహద్దులలో వై ని క...
ల్యంకములు వివ్యాసంగావించినవి. ఇది యుద్ధ...
ప్రయత్నము కాకపోవచ్చుగాని యుద్ధభయము



కరాచీలో ఆగస్టు 14 తేది జరిగిన పాకిస్థాన్ స్వాతంత్ర్యోత్సవాలు.

రెండు కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలమధ్య సంఘర్షణ

కల్పించే ప్రయత్నం అనడంలో ఆతిశయోక్తి లేదు...
అట్టి భయం కల్పించి ప్రపంచరాజ్యసమితి సంద...
క్షణ సంఘం ఎదుట టీట్ ఫిర్యాదు చేస్తే, ఆమె...
ంకా, రిగిటా, ఫ్రెంచి ప్రతినిధులు ఆ ఫిర్యా...
దును బలపరచడానికి సిద్ధంగావున్నారు.
రెండు కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలకు మధ్య సంఘ...
ర్షణ ప్రట్టించిన ఈ దృశ్యం విపరీతం. ఉద్ధయాలకు...
గల భేదములు మనకు తెలిసినవి రెండు. స్టాలి...
యిట్ రష్య చెప్పుచేతలలో యుగోస్థావియాను...
ఉంచుకోవాలని మాస్కో అధికేతలు చేసిన ప్ర...
యత్నం ఆశే ఆరోపణలకటి. ఆస్ట్రీయా, యుగో...
స్థావియా సరిహద్దుల విషయంలో పరస్పరం...
వెగాపించినారనే ఆరోపణలు రెండు. ఈ రెంటికి...
మూలం ఒకటి - చారిత్రాభావం -
ఇవిగాక, మరి రెండు విషయములు వెల్లడియై...
నవి. 1944 లోనే, టీట్ తరుగుబాటు చారుడుగా...
వున్నప్పుడే తననూ - స్టాలినునూ అభిప్రాయభే...
దాలు కలిగినవని ఆమెరికా ప్రతికానితేఖరులలో...
ఇటీవల టీట్ చెప్పినాడు. వాటివలన తెలియదు.
దాన్యార్థనదిలో ఒక సోవియట్ యుద్ధనాక

వున్నదనీ, అట్టి ఉనికి ఆక్షేపణ చేయమని టీట్...
దాన్యార్థ కమిషన్ వారికి తెలియజేసినట్లు ప్రకటి...
మైనవార్త నిజం కాదని దరమిలాల అన్నారు.
కాని యుద్ధనాక అక్కడ వున్నదీ తేలికీ రూఢిగా...
తెలియలేదు -
కమ్యూనిస్టు రష్య రాజనీతికి మూలం చారీ...
య లోకం, స్వదేశ సంక్షణ. కమ్యూనిస్టు...
యుగోస్థావియా ఆధారం నూదా అనే అందుచేతనే...
చెప్పుచెదరకుండా యుగోదేశ ఫుకమ్యూనిస్టు పార్టీ...
టిట్ ను సంపూర్ణంగా బలపరుస్తున్నది. అందు...
చేతనే రష్యలో సంపూర్ణంగా ప్రభుత్వానికి...
బలం వున్నది. మధ్యవున్న కోమిల్ ఫారం దేశా...
లలో కలవరం పుట్టింది. అది స్వదేశ సంక్షణ కా? ...
రష్య రక్షణ కా? ఎందుకో సం పోట్లాడుతున్నట్లు? ...
ఈ దేశాలలో ఈ విషయమై చీలికలు గల్గితే, సోవి...
యట్ రష్య ప్రాపంచిక పథకమునకు గట్టికెల్ల...
రగులుతుంది -
★
సెప్టెంబర్ 6 క తేదీనంచి వాషింగ్...
టన్ లో (ఆమెరికా రాజధాని నగరం) బ్రిటన్

అర్ నన్ను పిలిచి మిశాయి వెట్టాడు. "స్టాలిన్...
పశేల్ చచ్చిపోయాడాని. తెలిసిందిగనుక మిశా...
యి వెట్టెన్నా" నని కూడా చెప్పాడు. బహుశా...
నన్ను కొంచెం కోపం చెప్పుకోవేట్లు చేయాలను...
★ కొరవ 26 కేటెలో

నెల్లూరు మణిటాకీసెకు
వచ్చుచున్నది
★ ★ ★
స్వస్తిక ఫిలిమ్సువారి తెలుగుచిత్రం
ధర్మాంగద
కృష్ణవేణి - ఋష్యేంద్రమణి - లింగమూర్తి
డాక్టరు సుబ్బారావు - రాళ్లబండి నటించారు

గుంటూరు జిల్లా బోర్డు ఎన్నకలు

52స్థానాలలో 50స్థానాలు కాంగ్రెస్ కు లభ్యంగా వడం తధ్యం పోటీలేకుండా కాంగ్రెస్ కు 10 స్థానాలు: కాంగ్రెస్ వ్యతిరేకులొక్కరూ గెల్వారు.

గుంటూరు గుండ్రకమ్మ రాజకీయాలు

జిల్లా బోర్డు ఎన్నికలలో వచ్చేసిన అన్ని జిల్లా ఎన్నికలు ఆయిపోయాయి. కాంగ్రెసు కక్షను విజిల్లా బోర్డును ఆక్రమించేసింది. మన జిల్లా బోర్డును గూడ కాంగ్రెసుకే దళులపరుస్తారు ప్రజలు. అందుకు సంకేతంలేదు. కాంగ్రెసుకు ఎదురుగా గెండు గాజీయపక్షాలు యీ జిల్లాలో పోటీలేస్తున్నాయి. కమ్యూనిస్టు పోటీలు.

కమ్యూనిస్టు పోటీ
ఈ పోటీలో గెండు గాజీయ పక్షాలనుండి ప్రజలు గెలుపునున్నారు. జాతీయ సమరంలో మారణవుండే, యీ దేశపు స్వతంత్ర సంపాదన కంటే రక్షణకల్పన వీరి ప్రాధాన్యంగావుంది. జాతీయ ప్రభుత్వం ఏర్పడేనాటినుండి ఆ ప్రభుత్వ విచ్ఛిన్నతకు కావలసిన కార్యకలాపమంతా పాటిస్తున్నారు. ఆ కార్యకలాపంలోనే ఒక భాగం ఖాసీలు, కోపిల్లు, దిహానాలు. ఈ కార్యక్రమంలోనే ప్రజల్లో వీరికి హితకులనప్రతితి ప్రజలు లేంది. అందువలన యీ జిల్లా ప్రజలెవ్వరు వీరి పక్షానికి మొగ్గుదలలేదు. మొత్తం 6 సీట్లలో మార్గిమే వీరు పోటీలేస్తున్నారు. ఒకటి రాదు- అంటే కాకుండా వీరందరికీ డిపాజిట్టు రాకుండా చేయాలని ప్రజలు వ్యతిరేకమన్నారు. ఈ పోటీ విషయమై యీ ఎన్నికలలో ఖాతర్ లేదు.

పోషలిస్టు పోటీ
జిల్లా మొత్తంలో యీ పోటీ తరఫున యిద్దరు అభ్యర్థులు మార్గిమే దొరికారు. ఈ పోటీ ఆకాయలు, ఆదర్శాలు ఎలావున్నా యీ జిల్లాలో పదవుల ఆకాయల భంగపాటు చెందిన కాంగ్రెసు వాదులలో కొద్దిమంది యీ పోటీని నడుపుచున్నారు. వైగా కాంగ్రెసులోనున్న మంతన వెంకటాద్రి గారి కమ్యూనిస్టు మార్గిమే యీ పోటీని గెలించి ప్రజలకు తెలుసు. ఈ యిద్దరు అభ్యర్థులకు డిపాజిట్టు కావు. సంగదా కొన్ని పోలింగులలో ఏకైకంగా గెలుపు, ఓటుపడదు. యివలకులవధ్య ఏమై వాపలుకులడి సంపాదించుకునేదేనా! యీ ఎన్నికలలో ఆకాయ కాశాన్ని పోగొట్టుకోవచ్చు.

స్వతంత్ర అభ్యర్థులు
ఇది ఒక పోటీ గాదు. వీరిలో ఎవరికీ ఏమీ ఆకాయలేదు. జిల్లా బోర్డు సభ్యత్వం కావాలి అంటే దీని ద్వారా సంఘీభవనం, కంట్రాక్టర్ వద్దనా వాల్లు కానుకలు సంపాదించుకోవాలని కొంతమంది ఆక. ఈ ఆకాయలనే కేటవచ్చు తగలబోస్తున్నారు. ఇలా వేలు తగలబోవేవారు గెల్చే జిల్లా బోర్డు దేవు ఏమాత్రం ప్రజలకి ప్రాసించుకోవాలి. ఇప్పుటివరకు ప్రజలకి ప్రాసించుకోవాలి. ప్రజల యితరార్థాలను దోచుకోవాలి అనిచాలక జిల్లా బోర్డు లకు ఎక కాగ్రెసుని వారిత్రాహ. వీరికి ఆకాయం జిల్లా బోర్డు సభ్యత్వం. ఆదర్శం ఆ సభ్యత్వం ద్వారా దేవు సంపాదన. ఈ ఆదర్శం ఆకాయల పాపలకు తప్పక దంబో ఓటుపడతాను. అంటే

మనమొక్కటే భవానికి దానులుగా మారుస్తామని ఆలా మారేవారు లేరని ప్రజలు పాఠం చెప్పాలి. మనమే ఆకాయలను అమ్మకునే నీయాలేరని నీతిని గానీ సమయం సమీపించింది. భవం యిస్తామని వచ్చిన అభ్యర్థులకు ఎలా పాఠం చెప్పాలి విన్నయించుకోండి. మరల ఇంకో పోటీ ఎన్నికలో నిలబడడానికి ఆస్తారం లేకుండా చేయమని మనవి. వైగా ప్రజలకు యీ స్వతంత్ర అభ్యర్థుల వలదేవారు ఏ ఒక రకంలో పురారని అందరికీ తెలుసు. వైగా ఈ ఎన్నికలలో స్వతంత్ర అభ్యర్థులుగా మన జిల్లాలో నిలబడవారంతా

పాఠాల్లో అకాయలకు, పాఠం పాదలకు ఇప్పుడు ఓటాని అడగవచ్చును. ఇప్పుడూ ఎప్పుడూ ప్రజల పోకడనే పనిచేస్తుంది యీ ఒక్క సంఘమాత్రమే. అయితే లండన్ లోనిది. వీకటిలవారు వర్తకం, విచ్ఛిలనంగా అభ్యర్థి చెందుతూవుండే. కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం, మిన్నకుండమే కాకుండా కొంతమంది వారి భోష్యములుగా అనుభవిస్తూ కాంగ్రెసుకు కలుషితం చేస్తున్నమాట నిజం! అలాంటి అవినీతిని పోట్లాడుచున్నది గూడ ఒక్క కాంగ్రెసు మాత్రమే. ఇవే విషయం గూడ పురచిపోవచ్చు. గత 200 సంవత్సరాలు వారి

సంస్థను బ్రతికించు కోవాలి. కాంగ్రెసు సంస్థ ముఖాంతమయిపోయినా భిన్నమౌతున్న మాట గూడ నిజం. పదవులకు పోటీలు లేదాడంకూడ ప్రజలవలననే జరిగింది. సేవారితరత, త్యాగనిరతి తగ్గినవి. భవం పాదాదు, పదవులవేటకు నిలయంగా కాంగ్రెసు మారేపోకుండానే వాదంకూడా కొంతవరకు సర్వకు! అయితే యిన్ని లోపించినా వైతికంగా ప్రజాస్వామిక భారణిలో సేవచేస్తున్న రాజకీయ పక్షం యిది ఒక్కటే యీ దేశంలో కవలకు తూవుంది. త్యాగనిరతి, సేవారితరత తగ్గినవి ప్రజాసేవకులు, వాయకులు, ఏ యితర సంస్థలో లేనంతమంది యీ సంస్థలో మన్నారు.

స్వరాజ్యం సంపాదించి పెట్టింది గనుక
కాంగ్రెస్ కు మీ ఓటు
బానిసత్వం నుండి మానవత్వానికి ప్రజలను
మార్చింది కాబట్టి
కాంగ్రెస్ కు మీ ఓటు
కుల మత ద్వేషాలనుండి జాతీయ చైతన్యం
కల్పించింది కాబట్టి
కాంగ్రెస్ కు మీ ఓటు

ఇంతకుముందు ప్రజావీర్యం లేనివారు, ప్రజావీర్యం లేకుండా అవినీతికి అమ్ముకుపోయి, ప్రజా ఉద్యమాలలో కలుషాన్ని ప్రవేశపెట్టి కుమ్మరిలవైన రాజకీయ వాదులు మార్గిమే! అందువలన ఏ రాజకీయ పోటీకైన యివ్వడం. ఒకరకంగా మంచి దానుగాని, యీ స్వతంత్ర అభ్యర్థులకు ఓట్లవ్వడమంటే పంటచేల్లో కలుపు మొక్కలను పెంచడం లాంటిది:-

కాంగ్రెసు పక్షం
52 సీట్లకు పోటీలేస్తున్నది పక్షం. ఇప్పుటి కప్పుడే పది సీట్లు పోటీలేకుండా కాంగ్రెసు అభ్యర్థులు గెలుపొందారు. తిరిమ్మా 42 సీట్లకు కనీసం 40 సీట్లు కాంగ్రెసు గెలుస్తుందినా అంచనా. ప్రతిభిక్కా తిరిగివచ్చాను. ఆరెండు గూడ గెలుస్తాయనే చెప్పగలను. అంటే మూటికి మూడు కాంగ్రెసు గెలుస్తుందన్నమాట. అన్ని జిల్లాలకంటే మన జిల్లా అన్ని విషయాలలో ఎలాగైతే ఆదర్శంగా వుంటావు అంటే యీ ఎన్నికలలో గూడ ఆదర్శంగా వుండబోతుందన్నమాట.

కాంగ్రెసుకు ఎందుకు ఓట్లవ్వాలి? యిదివరకటి త్యాగాలపట్టిక గూడందరికీ తెలుసు. 1921 నుండి కమ్యూనిస్టు రాకరనోద్యమం, ఉప్పు సత్యాగ్రహం, 42 ఆగస్టు విప్లవంలో కాంగ్రెసు వాదులు వచ్చిన ఆకాయలు కష్టాలు నష్టాలు పట్టిక వ్రాయగలంటే ఒక భార మవుతుంది. స్వరాజ్యం సంపాదించి పెట్టింది గనుక కాంగ్రెసుకు మీ ఓటు. బానిసత్వం నుండి మానవత్వానికి ప్రజలను మార్చింది గాబట్టి కాంగ్రెసుకు మీ ఓటు. కుల మత ద్వేషాలనుండి జాతీయ చైతన్యం కల్పించింది కాబట్టి కాంగ్రెసుకు మన చైతన్యమేక ఓటు.

సర్వంలో అకాయల, అవినీతి పాతుకుపోయి కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం సతమతం చేస్తున్నాయి. ఈ అకాయల, అవినీతి నిర్మూలనకే కాంగ్రెసు

స్వరాజ్య అవతరణలో గాటు ఎన్నో కుక్కలను పుట్టించి, దేశాన్ని ఎదుర్కొన్నాయి. ఆ విచ్ఛిన్నమంది దేశాన్ని రక్షించి, ఒక మార్గానికి తీసుకవచ్చింది గూడా ఒక్క కాంగ్రెసు! ఈ వాడు కాంగ్రెసును చంపుకుంటే ఆ రాజకీయంలో దేశాన్ని ముంచినట్లే అవుతుంది. వైగా కాంగ్రెసు ప్రజాస్వామికమైన పార్టీ. ఏ వాడు ప్రజలకు నాయకత్వం వై ఏవగింపువస్తే ఆ వాడు నాయకత్వాన్ని మార్చేదానికి ప్రజలకు అవకాశమున్నది. అలాంటి సంస్థను కాదమని దేశాన్ని ఆ రాజకీయం అపారితేష్టామా! లేక కాంగ్రెసును ముందు బ్రతికించుకోని, దేశాన్ని రక్షించుకోని దామా అనేది యీ నాటి సమస్య! ఇంకా ఇలానే ఎంతైన చెప్పవచ్చును. కాంగ్రెసుని జయమే ప్రజల నిలయం!

శాస్త్రీయమైన
భృంగామలకతైలం
కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు

ధాతువృద్ధికి
ఆనంద రసాయనము
★ సి.సా. 1-కి రు. 5-0-0 లు
సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు.
అగ్రహారం - నెల్లూరు

పాపాడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)
విల్ల రివర్ డి. స్ట్రీట్ వ్యాధులను నివారించును.
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాపాడు అండ్ బ్రదర్,
11, దక్షిణమాడేనోడి - మైసూరు - మదరాసు -
కుంభకోణము వ్యాపించి: తిరువనాపల్లి వ్యాపించి:
7, మారంగపాడేనోడి - తూర్పుబీద. 15, పుగలపాడేనోడి - తెలుగుకోట. P.O.
— అన్ని మందుల షాపులలోను దొరుకును —

“ప్రజానాజ్యం” - కాంగ్రెస్ వ్యతిరేక ప్రచారం

జిల్లాకాంగ్రెసు సభ్యుడు రాష్ట్రకాంగ్రెస్ సభ్యుడు, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ కార్యవర్గ సభ్యుడు అయిన బత్తిర రామకృష్ణారెడ్డిగారిచే నడపబడు 'ప్రజానాజ్యం' పత్రికలో, జిల్లాబోర్డు ఎలక్షన్ లో తనకీర్తనలను కాంగ్రెసు అభ్యర్థులమీద వ్యతిరేకప్రచారం చేసిన వివరములు.

[విద్యయ్య సోపరిష్టు అభ్యర్థి. సం. జ. రై.]

★
పొదిలి

కాం. అభ్యర్థి: మారినేపర్వయ్య
“.....కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి బలహీనంబులను, అలక్షణ వర్గంవారిని ప్రోత్సహించి నిజాయితీవలన యీసీటు కాంగ్రెస్ కు దక్కకుండుటయ్యెను”
25-8-49

“.....
అలక్షణవర్గంవారు అంగ్రహించారు
నేవరోజుయ్యమా అర్జునదేవంశు
మాకోశివరసయ్యకు ఆపశకునమేను!”
6-9-49

[అలవల వరసాహం కాంగ్రెస్ బిక్కెట్ పొందలేక అభావంగబొంది కాంగ్రెస్ నైతిక బద్ధ రామకృష్ణారెడ్డిగారి పార్టీమనిషిని పాలనకు గమనించుకోవలెను సం. జ. రై.]
★
—కొరక 66 శీతల—

పక్షాధిపతిలో అవ్యవస్థను కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులను సూచించిన వ్యతిరేక అభిప్రాయాలు—

“నమకదగ్గరేమీ ఎవ్వరికీలేదు
అవ్యయ్య ఆకు పైకెల్లవచ్చు”
6-9-49

జలదంకి

కాం. అభ్యర్థి: తిప్పారెడ్డి రామిరెడ్డి
“...ఈనియోజకవర్గంలో కాంగ్రెస్ గెలుపొందుట కష్టతరము”
25-8-49

“తిప్పారెడ్డివిమూలం తిప్పారెడ్డియన
కమ్మవారీ కారం పూతైన కారం
కాం గెలువాలేదేదో గనీయడైనా
కందులంశుగాని గలచేదెలెను”
6-9-49

★
బోగోలు

కాం. అభ్యర్థి: ఎం.కే.యం వందారెడ్డి
“...ఎంత ప్రభుత్వపార్టీ తనచేతిలోయున్న దని భ్రమింపజేసినా ప్రజలలో ప్రభుత్వంహద గల అసంఖ్య ప్రజలను ఏ. సి. కింకలు పొగుట లేదు. ఈసీటును వరదా రెడ్డికి వక్రం చేయుటకు ఏ. సి. రెడ్డి తీవ్ర ప్రయత్నం చేసెను. కాని గెలుపుచని మాను అభ్యర్థి విరమించుకొనుట కష్టంకదా!”
25-8-49

[గెలుపుచనిమాను అభ్యర్థి అంటే స్వతంత్ర అభ్యర్థి అవితాపం సం. జ. రై.]

“ఉదాహరణగా నెల్లూరు రెడ్డి బోగోలు ఫిర్యాదులో భోగట్టా చెల్లతా పండ్లు కిగట్టి పగడకావంటు గలిపిస్తామాడమని గెంతుకేకావంటు ఎన్ని పగలుతీసినా ఏ.సి. సుబ్బన్నా ఒంటిపరచారెడ్డి ఓడిపోతాడు బలరామ రెడ్డికే బలమున్నదనీ!”
6-9-49

[బలరామ రెడ్డి స్వతంత్ర అభ్యర్థి సం. జ. రై.]

★
సింగరాయకొండ

కాం. అభ్యర్థి: నరసాపురం దొ.యి.రామానాయుడు
“...ఇంగిత జ్ఞానములేని వెళ్లమనిషంటారు. మనిషిలో మాట్లాడడం ఎరుగని మర్యాద పురుషం టారు. నీర విలయంకొరకం చలనీయున్నది”
25-8-49

“నాయుడు చెంచమ్మ వద్దముకట్టుకొన్నాడు కాంగ్రెసువార్తలుంటు గట్టిపడ్డాడు అబ్బయ్యనాయుడు చెప్పమాస్తుంటేను వెంటకుక్కణ్ణా రెడ్డి రంకెలేస్తుంటేను నాయుడు చెంచమ్మ వద్దేవిలుగుతుంది”
6-9-49

★
కందుకూరు

కాం. అభ్యర్థి: రావి అభ్యయ్యనాయుడు
“.....ఈ పోటీలో కాయా పండు కను గొనుట సాధ్యంకదా”
25-8-49

“కందుకూరులోని కథాశ్రీతుగావుంటే అవ్యయ్య పిచ్చయ్య రచ్చకాగ్రాదు

ఆంధ్రదేశమంతటా అక్టోబరు 1వ తేది విజయ దశమినాడు విడుదల కానున్నది



★
భరణీవారి

★ తెలూ-మజ్ను ★

(తెలుగు)

★
దర్శకుడు: రామకృష్ణ

తారాగణం

భానుమతి * నాగేశ్వరరావు * సి. యస్. ఆర్ * శివరావు * శ్రీరంజని * ఆరణి కృష్ణమూర్తి * హేమలత * సీతారాం * సురభి జాలసరస్వతి మొదలగువారు
నృత్యము: లలిత * పద్మిని

భాయ సంగీతదర్శకుడు నృత్యదర్శకుడు రచన
బి. యస్. రంగా. సుబ్బరామణ్. రాఘవయ్య. సముద్రాల

నిర్మాతలు భరణీ పిక్చర్స్ మద్రాసు 1?

విడుదల ఆంధ్ర, సీడెడ్, నైజాము, పూర్ణాపిక్చర్స్ - బెజవాడ.
మైసూరు, ప్రభాపిక్చర్స్ - బెంగుళూరు సిటీ.
తమిళనాడు: జూపిటర్ పిక్చర్స్ సర్కూట్ మద్రాస్

గ్రంథ సమీక్ష ★★

[సమీక్షకు రెండు ప్రతిబలువం వాలె - సం. జ. రై.]

తపస్విని



కవి: ఆధున వత్కన శ్రీ తమ్ముల సీతామ
 మూర్తి వ్రాసినారు ప్రకాశకులు: రామమోహన
 గ్రంథము. యనసంపదము విజయ వాడ

'తపస్విని' యను చిన్ని ప్రస్తావన తమ్ములవారి
 తపస్విని ఫలితముగా ఆంధ్రులకు సిద్ధించిన యచ్చుతి
 రసము. ఇది కవికాభిషేకానులతో చాదరిగాని
 సత్కరించినవారి తుగువరత సన్నివేశములలో వారి
 వ్యాజయమునుండి బాలువాలన 'రసాద్రిక్తభావనా
 కల్పము.'

తుమ్ములవారు 'ప్రబాహుధి నెలిన కవికా
 ల్పితముయ్యకొన్న కవి. కళయొక్క పరమ ప్రయో
 జనము గ్రహించినవారు గావుననే -

"కళలోక కవిత్వము
 గంతులుజేసే లోలోలగా
 వలసలయింపి కల్పములు
 వ్రాయక విశ్వజనన లోలోల
 లలిత ముదారవృత్తము క
 లా కమనీయము సంస్కృతిప్రభ
 మితమయిన స్పష్టమై
 మెచ్చిత బాటి గాన్నలచ్చితక" అన్నారు.

కవికాభిషేకమునాటి కమనీయవృత్తము ల్ప
 దర్శించు,
 "ఒక సాహిత్యవిభాగ ప్రావీణ్యము కా
 కోరిక! యీవాడు కా
 కవి సంగీత విభాగయుగా జరిపడక
 వానంతేకోకవి
 ప్రావీణ్యముననుంచి వాగయ నినుక
 ప్రార్థించి కీర్తించువో
 గంతులయ్యల నేరితయ పరిమద
 గాధాని మాత్రోగునోకె.
 అను పద్యమునకు ఇంచుక మధురసంగీతమునా
 భవించుటలేదా? ఆవాగయను
 'ఒకడమునోలని వారద
 భగవానుడు తెలుగడకె బాయని త్యాగ
 య్యగాదా! చిత్తువ గమ'
 అని వినుతించారు కవివరేణ్యులు -

చాదరిగాని విషయగర్భిత చనుక్కెరికి చక్కని
 కుచ్చుతునక ఇదిగో -

"వినుగునెక్కుటన్న వది
 యేమొ మదాత్మససేమిరా' యనెం
 గాని సుమధుర్య పరి
 ఇధుమమ్ములు మిక్కిలి లావులక
 దానికి నొప్పుకుంటు జన
 తాకుతుంటి వవార్యురతి ద
 త్రి! నిన్ను కేర్పినట్లులే మ
 కేధముమీదికి నన్ను: కేర్పితక"

'రాజధర్మము' జనులకు సంక్రమించిన ప్రబా
 యుగమియ్యది' యని గ్రహించిన మేధావి చాదరి
 గారు. రసమీమానులకు "తపస్విని" ఆ రసము
 తిప్పు అచ్చుతమునే సిద్ధిపజేసినది.

వాడు వెదవారుదు ముచరిత్రముకెప్పి గం
 దాసెందెము పొందగలిగినారు. నేడు సీతారా
 మాయ్యుడు 'సర్వకాలముల ముచరిత్ర'ము (మహా
 క్యునిగాధను) కెప్పి సవ్యాస మందుకొన్నాడు.
 ఇంతను కొన్ని ఆచార కావ్యముల గానమునరండి
 తాము ప్రబోధించిన -

"దేవముకొకై ల్పితకే ధ
 వాకలు దిగదావి యువ్వడంచిత ధర్మా
 కేసుండగు యరడే ప్ర

బాళంపా పాశ్రుండనుకు సత్యంయ్యుకొ"
 అను ధర్మమును మెంపొందించెదరుగా!
 దేమునకై ప్రాణముల ధారవోసిన ధీరులు,
 విష్ణువరసలు గాధలో ఆంధ్రప్రజలు నుల్లేపపతి
 చుటుకు చాదరిగారికి వాని యాశో మొనగూర్చు
 గాతెయిని ప్రార్థించుచున్నాను.

—ఆమంచర్ల శేషగిరిరావు వర్ణభేదము

మూలం: దాక్టర్ ఆంజనేయశర్. అనువాదం:
 సింగంపల్లి శ్రీ వెంకట మద్దిరావుగారు వారి
 లేద విమూలత మందలి ప్రచురణ ప్రకటన
 కొరకు వోటు. సుందరంగా అంద సమ్మ.
 తెనాలి, ముఖ్యం | రూపాయి

లారా పాల్ తోడక మండలి లావోర్ సమా
 జేగానికే దాక్టర్ ఆంజనేయశర్ గారిని ఆధ్య
 తులుగా ఆహ్వానించారు. ఏకారణంవేరేపో ఆ
 సమాజేశం ఆగిపోయింది. ఆ సమాజేశం కోసం
 ఆంజనేయశర్ గారు తయారుచేసుకొన్న ఆధ్యక్షోప
 వ్యాసం కొన్నిదిశాలకు పుస్తకరూపం భరించి
 ప్రజలలోకివచ్చింది. ఆ ఉపవ్యాస గ్రంథానికి
 తెనుగే ఈ వుత్తమ సాహిత్యం. వర్ణభేదంలో వా
 వాటికి భయంకరపరిస్థితికి వస్తున్న యా హిందూ
 సమాజాన్ని గురించి ఆంజనేయశర్ గారున్న
 భావాలు మహారథమైవని. అమూల్యమైనవి.

ఆలాంటిభావాలను మధుర మధురమైన ఆంధ్రం
 లోకి తెచ్చువాడేనే తెనుగువారి కిందిచ్చిన వెంకట
 మద్దిరావుగారు ప్రశంసాపాతులై. తెనుగు
 హిందువులు వీరి కృషికి కొన్ని యుగాలవరకూ
 ఋణపడ్డారు.

నేడు భారత బాళయితి, మన స్వరాజ్యమా
 నిజంగా సమగ్ర స్వరూపం భరించవలసంటే బాటి
 భేదమా, వర్ణ వివక్షతా సమూలంగా ఛేదించు
 చాలి. అంతరకూ భారతబాటికి సంపూర్ణ భోన్న
 త్యం దూరంగానే వుంటుంది. ఆసలు కులాలు
 సళించితేకాని కులభేదం నశించదు. మొట్టమొదట
 కులాన్ని వాళనంచెయ్యాలి. ప్రభుత్వంలోకాని,
 ప్రజాసంస్థల్లోకాని, ప్రాచ్యులు క్షత్రియ వైశ్య
 శూద్రులనే పదాలు ఎక్కడా కనిపించకూడదు.
 వర్ణవివక్షతలో నంటుయిండ్లలో మడిగట్టుకొని
 కూచోని, పొయ్యిపూదుకునే ప్రబుద్ధులనీధుల్లోకి
 వచ్చి రాజకీయాలు మాట్లాడడం ఆవ్యాధియం.
 విశ్వమానవ క్రేముగురించి గంభీరోపవ్యాస
 మిచ్చే మహాశయ్యుడు తనయింటికి దైత్యంగా ఒక
 వారిజుట్టి పిలుచుకుపోయి తన ఆడవారిచేత సహా
 సంక్రలో భోజనం పెట్టించలేదు. ఆగ్రవర్ణ
 హిందువులు తనవంటిపెట్టుకొని బతుకుతున్న
 చారిజనులకు యింకా శ్రమపెడుతూనేవున్నారు.
 ఇది భూారం. భావుకులు నిరసింపవలసిన నిషయం.
 యీ విపత్కరపరిస్థితి సంఘంనుండి వైతొలగే
 దాకా యాబాటికి సమగ్ర ముక్తిలేదు. భారతీ
 యులు స్వాతింత్యం సాధించారు. ఇక వారు
 సాధించవలసింది యీవర్ణభేదనిర్మూలకముక్తతే.
 యీ వర్ణభేదమునేగ్రంథం సకాలానికి సంఘం
 ముందుకు వచ్చింది. ఇది దేశానికి ఎంతైనా సహా
 యకాని. అమూల్యగం దీన్ని చదివిన ఆగ్రవర్ణ
 హిందువు ఎవడైనాసరే వెంటనే తనదప్పిపాన్ని
 మార్చుకోగలుగుతాడు. వెంటనే మద్దిరావుగారు
 యీసమస్యకు చేస్తున్న కృషి. ఆమోగుం. ఇలాంటి
 గ్రంథాలే ఇప్పుడు హిందూబాటిలోకి యింకా
 రావాలి. —కవ్యశ్రీ

నెల్లూరు గుజ్జరలు

[కారవ] పరాతి

శ్రీ కస్తూరిచేది విఖ్యాతం రామచంద్రప్రసాద
 అనే పుస్తకం కొంతసేపు ఆపహించి పరా
 రయ్యాడు—

స్టింలాంచీ
 నెల్లూరు వద్ద పెన్నులో పడవలనడిచేచాక్కు
 దు 450 లకు యాలంపాడివారని వెనక మీకు
 వినిపిస్తే, అది రద్దుజేసి తిరుగా 3 తేది యాలం
 బాడగా 5 తేది రూపాయిలకు పూటకూరువారి
 చిత్రానూరు కుబ్బయ్య యాలంపాడివారు. స్టిం
 లాంచి త్వరలోకస్తుంది.

ఉపాధ్యాయులజీతం
 నెల్లూరులో ఉపాధ్యాయుల జీతాలు దక్ష
 దాసునలో మరుసల మొదటివారంలో ముక్తి
 వటు. ఉత్తరాయనం వచ్చింది మొదలు నెల్లూ
 రుకుగాని లక్షీ ప్రపన్నంకావడంలేదట. పాపం!
 ఆవచ్చే వాలుకొనులైనా సకాలానికి వార్ల
 చేతులో పడనేయకపోతే కుటుంబాలను అమాం
 రంగా వమిలిచేనే కలువుకాలం వూరుకుంటుందా?

కమలవృత్తి అరెస్టు
 మత్తపూరం వాస్తవ్యురాలు, రెడ్డికులం - కాకానే
 కమలమ్మ అనే ఆడస్త్రీ 2-9-48 తేది లలలల
 తెల్లవారేటప్పడు కొన్ని వెండిసాములవైనరాలు
 తీసుకొని దాటజేతుడానికి కాగోలు చెక్కుతుం
 దగా యిచ్చి పోలీసు కేబియూకెస్టేషను, యెన్సె
 మట్టల వారితో ప్రత్యక్షమై పట్టుకోన్నాడట.
 అమ్మగారివద్ద పట్టుబడవస్తువులులో నెల్లూరు
 నవాపేట స్టేషన్ యిలాకా రెండు కన్నపు పోరి
 నేరాలకు సంబంధించిన సాక్షులుకొన్ని కోర్టుకు
 స్టేషన్ యిలాకా ఒక నేరానికి సంబంధించిన
 సాక్షులుకొన్ని పట్టుబడినవట.

"స్త్రీలొండలీతం పురుషస్వభాగ్యం
 దేవోనబానామ కుతోమనుష్యం"
 త్రాగుడు జీవులు
 22-8-48 తేది జిన్నవాడలో యిచ్చి ప్రాపి
 విషకావారు 55 డాగముల సారాయి, 8 గాల
 నుల వూటు పట్టుకున్నారు. ఈ సందర్భంలో
 పోడయ్య, రామయ్య, శేవడు అను ముగ్గురను
 ఆరెస్టు చేశారు.

గతనెల 18 తేది రాత్రి నెల్లూరు బాధర్
 సాహెబ్ తోటలో సారాయికాస్తుండిన చిట్ట
 మూరు అంకమ్మ, రామమ్ములను సారాయి, వూటు,
 పగరాలతో ఆరెస్టుచేశారు.

ఈనెల 4 తేది నెల్లూరులో యేకుల అంకమ్మ,
 నాగయ్యలను సారాయి, వూటు, పగరాలతో
 ఆరెస్టు.

నెల్లూరు సరిపేటలో యీనెల 5 తేది
 గుంకె లేంకమ్మ యింట్లో సోదాశిని గుంకె చిన్న
 తల్లిను 18 ద్రాముల సారాయిలో పట్టుకొనిరి.

సలతాపం
 మన ఆనం శేషారెడ్డిగారున్నా, అమూన
 సంస్కృతి విద్యావిధి శ్రీయూకె రంగరామమూ
 చార్యులవారున్నా, వేంకటరామశాస్త్రిలవారి
 సోదరులు వేదం మూర్యవార యుక శాస్త్రిల
 వారున్నా, మ ర డింం రి. వారి కుటుంబా
 లకు, బంసుమిల్లి వర్ణాలకు, సంస్కృతి కళా
 కాలకు మాసంసాపాన్ని తెలుపుతున్నాము.

నీటిమట్టం
 నెల్లూరు వెద్దకాల్య పానదల 962 ఫు. అ.
 అనకట్టపై 0 - 7 " "
 సర్వేపల్లిలర్యాయులు 10-0 " "
 కనిగిరి రిల్యాయులు 20-5 " "
 నెల్లూరు వెదవు 15-6 " "

మంచి యిత్తు

అమ్మకము

*
 దండువారిపేది కోర్ నెం 265-A
 265-B యింట్లు ప్రత్యేకముగా గాని
 రెండును చేర్చిగాని విక్రియించుకును.
 వికరములను వావలన తెలిసినవయ్యును.
 —వటూరు శ్రీ నివాసాచార్యులు
 దండువారిపేది - నెల్లూరు

కనిగిరి డి|| ము|| కోర్టులో
 స్కాలు నె 223 / 1949 కు.
 అయితా రామయ్య ... —వారి.
 గోపాలవి వెంటననయ్య —ప్రతివాది.
 ప్రతివాదికి తెలుపడమేమనగా: నీవల్ల వాటికి
 రావలసిన ప్రామిషినివాళి రు 58-6-0 లు
 కిచ్చులు రాబట్టుకొనుటకు వాడినీవైన దావారేసి
 నందుకు నోటిసునిమిత్తం తే 27-9-1949 జికి
 వాయిదాజేసినారు. ఇందువనయ్యమై నీకు ఆక్షే
 పణున్నవిడల వాయిదాకోలా పగలు 10 గంట
 యాకోలువారిపడుట చోజరై తెల్పుకోవలెను.
 —పని సుధాకరరావు -వాదికాడ్యకేటు.

నెల్లూరు స్కాలికాజుకోర్టులో
 S. C. No. 256 of 49
 సర్వేపల్లి సులహాస్యం —వారి.
 (2) సిత్తూరు రాధాక్రిష్ణమూర్తివర్మ
 —ప్రతివాదులు.
 ఈ నెలనవారి ప్రతివాదులవైన తనకుచేరవలసిన
 వారు గాబట్టుకొనుటకు దావార తెచ్చియున్నా
 దు. అందుమీద 2-వ ప్రతివాదికి నోటిసునిమిత్తం
 తే 5-10-49 జికి వాయిదా జేయబడియున్నది.
 గనుక ఆకోలా పగలు 11 గంట కోర్టువారిపడుట
 చోజరై ఆక్షేపణున్న తెల్పుకోవలెను.
 —కమవర్తి శంకరం -వాదికేటు.

కామకళాశాస్త్రము
 ప్రాచీన అసలు కళాశాస్త్రగ్రంథము కొలది
 ప్రకులేలవు. వెల పోస్తూపులతో రు 1-8-0
 నేడే మనియార్డరుద్వారా పంపండి. వి. వి. శేడు.
 డి. వి. జగన్నాథ్ అండ్ కంపెనీ.
 ఆయ్యమొదలిపేది - జి. డి. మద్రాసు 1.

నెల్లూరు డి|| మా|| కోర్టులో
 Kavali R. S. No. 72 of 1942.
 యన్. రంగస్వామివరేణ్యులు —వాదులు.
 అల్లారి శేషమ్మ —ప్రతివాది.
 యీతెంది ఉదహించిన ప్రద్యూలు దాఖలా
 ప్రతివాదికి హక్కు అనుభవము గల నీ రా నీ వి
 తే 26-9-49 ది నెల్లూరు జిల్లాకోర్టువద్ద యాలం
 జేయబడును. —వేద్యులు—
 నెల్లూరులో రంగవాయికుల పేటలో గోపు
 రముపేది దక్షణంశ్రీనివాసోంతు మునీవక షా
 డోర్ నె 261, 411 దు కొల్లెకోర్ నె 261 ను
 గల ప్రతివాదికి హక్కు అనుభవంగల యిల్లు - భా
 ష్యమనకు హక్కులు: - [నూ] కొమాండూరు వీరా
 స్వామి ఇంటికి, యీ ఇంటికిగల ఉమ్మడి నరపండు
 [ద] నడయింటి ప్రభాగినడ [వ] తోటా
 వణం తిరువెంకాచార్యుల ఇల్లు [ఉ] రాబిగి.
 యీహక్కులలోని వెంకటస్వామి, భాతి స్థలము
 ఫామారు 20 అలి లున్నా నంతులూని భాతిస్థి
 సర్కారుపాటు రు 3500/- లు.
 —కమవర్తి శంకరం -వాదుకాడ్యకేటు.

వెంకటగిరితాలూకా జమీనరైతు సంఘము: 17 సంవత్సరముల కృషి

వైసల్యం 1932 లో స్థాపించబడింది. జమీందారీ వ్యతిరేక నిర్యూలనులను కలిగించు కట్టె ఆరు రైతుసంఘాలు ఏర్పడింది. దీనినందియే రాష్ట్రీయంతు జమీందారీలను ఉద్ధరించు ప్రయోగి చేసి చెప్పువలయును. ప్రతివరాష్ట్ర జమీనరైతు మహాసభ వెంకటగిరిలో యీ సంఘము మొత్తం నామోదముననే జరుపబడినది. కృషి పరిషత్ వారి వారు, ఆచార్యులకు గానీ వారు యీ సంఘమును పునాదులుచేసిరి.

ఆప్పుడే పరిషతులలో గవర్నరు వెంటును జమీందారులు హస్తగతము చేసుకొని వారి ముమ్మరిలుగా వుంటూ ఆధికారమంతయు తన చేతిలో వుండుకొని, ధన, భవనీయవసాహిత్యములను వెంటున జమీందారుల ప్రతిఘటించి, ఆసేకర్షణలు చేసి, కష్ట పరిసరలకు లోసయి లోకొలుపాలై ప్రధాన యుద్ధమున జయప్రదముగ ఆప్పుడు కట్టెలైతలుగాయున్న కృషి మార్గమున గాని నుద్దగత కట్టెమున రాగిపడినది. కట్టెలైతలుగా కచ్చి చేసే మార్గమును ఆపాడు. అందువలన రైతులకి ఆధిక్యముగా జేయుచున్న ఆసేక పక్షముల పీడించుచుండినది. కంచు కష్టము కాపాడటానికి నిర్ణయించబడి, గాని మరలగా గాని రైతులకు గాక మరలకే పరిపాలనాధికారియై వాటిని గురించిన కొన్ని పదములు యేర్పడినవి.

ఈ రాజీఅయినతిర్కాళు కొన్ని సంవత్సరములకు తిరుగ యీ ఆచార్యులు మంటగల్లి తమ యిష్టముచేసినరీతివలన జమీందారులు మొదలు వెళ్లిరి. కంచుల తమజేనయియు, వాటిని తమ యిష్టముచేసినరీతి యిష్టముచేసినయి, బహిరంగముగ యేలముచెట్టి యేలలో వెళ్లవారు వారి తెలియపరచినయియు, 1941 లో మొదలు వెళ్లిరి. ఆడవులలో రైతులు కట్టె, కంచు, కలప తెచ్చుకొను అనాదిహక్కులకు ఆధ్యులగుకొని. ఇట్లు 1944 వరకు జరిగెను.

1944 లో రైతులను కంచు కట్టెలకు వైస నిర్ణయించబడిన మొత్తములపై నూటికి 30/- హెచ్చు చేసి కట్టెలనుసంకల్పించింది. అదిగాక, కంచులో రైతు ప్రతిరోజు చాక్కు తేనెయియు, వారి పకు పులుసంకలనాధికారి పరిషతులయిరి. రైతులు లోబడలేదు. అందువై ఆడవిలో రైతులు అనాదిగా అనుభవించు చుండిన కట్టె కంచు కలప తెచ్చుకొను హక్కులకు ఆధులగుకొని. యింతటితో వెంకటగిరి జమీనరైతు వుద్ధమును పునలోదకరిచె; తిరుగ నూతన ఉద్దేశముతో యింతటి రక్షణతో యువకులు నాయకత్వముక్రింద దేవీవ్య ముగా అయుచుండెను. శ్రీ పాదిరేటి వెంకట స్వామిరెడ్డి, కాల్లిరెడ్డి వెంకటస్వామిరెడ్డి, రంగి శేవి రామానాయుడు, బండి నర్సారెడ్డి మొదల యిన యువకులు నదుముకట్టి నాయకత్వము వహించి, గ్రామముల నన్నిటి వికస్యముచేసి, జమీందారుల ఆక్రమముల ఆరగిచిరి. ఇంతలో రాజకీయ నిర్బంధంలోనుంచి విడుదలకాబడిన కనుపర్తి నారాయణరావు మాసంఘమునకు న్యాయవాదిగా పలుకాల నియ్యకు మాత్రమేగాక సంఘమును సక్రిమ మాస్యమున నడిపించుటకు శంకణము కట్టిరి. ఇంతటితో యుద్ధము మరల ప్రారంభమయ్యెను. జమీందారులు రైతులపై గ్రామ గ్రామమున, వెళ్లవారిని, సంఘసేవకులకు ఆ సేక క్రిమినలు చేయు వెళ్లింబిరి. ఘనాను కలి కేసులకు వైస వెళ్లబడినది. అయితే సంఘ భవనలమున, వాటి నన్నిటిని లోకొలులో శ్రీ వారాహవిరావుగాని దావారురైతులకు అనుము మాట్టె. కట్టెలైతలు గూడాగోని, ఆధికార ప్రతిఘటనచేసి జమీందారులను

దారులను కాలుము పోపునకు కుమ్మరిం. గాని, మార్గమును ఆపాడు 1933 సంవత్సరము రికార్డు పరిశీలించిన శ్రీ వచ్చియి అలూరైతుగాని జమీందారులకి లోలదక, తవహక్కుల నీవిల్ల లోకొలులో దావారులకు తవహక్కుల మాట్టెలను స్థిరము కొని రమ్మని పరిపాలిచ్చెను. దీనితో జమీందారులకు నదుము విరిగి వెళ్లయ్యెను.

ఇంతలో యెన్నికలుజరిగి. రాష్ట్రమున కాం గ్రామ పార్టీ వారు విజయవంతులై రాష్ట్రీయంపాలనలో వెళ్లెను. అది మొదలుయియునుండిన కట్టెలో జమీందారీపక్షాన రద్దుచేయుటకు రాష్ట్రీయభిక్షుత్వము కృషిపట్టు మొదలుపెట్టెను. ఈపక్షము రియూచగులోపల అడివిలో హక్కులనుగొనగాని, కంచులనుగొన హక్కులవిషయమున నీవిల్ల క్రీమి నలు కేసులు లోకొలులో విచారణ జరుగుతుండు లాగున కు వెళ్లెను చేయుచుండెను. అంతటితో జమీనినిలు క్రీమి నలు కేసులు వాయిదాలు జేయుచుండినది. ఈపక్ష నిర్మాణనిషయము మాత్రాలూకా జమీనరైతుసంఘము పూర్ణకృషి గావించెను. దీని వలన పూర్తిలాభపడినవారు మాత్రాలూకారైతులు.

తిర్కాళు కష్టము తగ్గింపుటము చేయుచుండినది. కాని దీనిలో మాత్రాలూకా రైతులకు ముఖ్యముగా భాష్యపట్టా గాని మారులకునీవియు లాభములేక పోయినది. కష్టతగ్గింపు విషయములో ఆధికార్లు చక్కగా కృషిచేసి, న్యాయులకి ప్రతిష్ఠించి యుండలేదు. వాటిపై ఆసేక మైన ఆసీకపక్ష చేయబడియున్నది.

కంచుకట్టె రైతులందరికీ కృషిపట్టుగా జమీందారీ రద్దుచెట్టు చేయుచుండినది. దానిని అనుసరించి ఈ 7-9-49 దిన వెంకటగిరి జమీందారుల రాష్ట్ర ప్రభుత్వమువారు స్వాధీనపరచుకొనుచున్నారు. నేడు శుభదినము. 17 సంవత్సరముల సేవకు రైతులకు సేవకి ఫలితముకల్గినది. ఇది జమీనరైతులకు వెళ్లబడినము. ఈదినముగ రాష్ట్ర మంతయు, జమీనరైతులు పర్యవేక్షకులకు సభలు ప్రవృత్తములు చేయువలసియున్నది. వెంకటగిరి జమీనరైతుసంఘము చేయుచుండినపని ఇకపూడ యెంతోకలదు. రైతుకు ప్రభుత్వమునకు సానుకర్యులగుకొని రైతులకు కల్గించవలసిన సాకర్యములను ఆప్రిమత్తితో కృషిపట్టి జయప్రదముగ నడిపించుచుండి ఆకంచు చున్నాము.

[పాకిస్తాన్ జాయి 2 పేజీ కొరవ] కేటిలో వెళ్ల అక్షరాల హెడ్డింగ్ అడే! ఇక పాకిస్తాను ప్రకటనలంతయు పాఠకులకి ఆర్డంశేసు కొండి!

అది ఉడ్డా దినపత్రిక. జన్మిల్లియునుగకు పండిట్ నెహ్రూగారు సీమివ్రాసివుంట్ మాట్టా మనుకున్నా. తీరా చనిచిమాట్టి ఇంత నెహ్రూ పండితుడు అహారకుమనమునై ఇచ్చిన ఉపన్యాసం! పాకిస్తాను యుద్ధముంటే భయపడుతున్నట్టు తెలుస్తోంది. భారతదేశంయొక్క బలమా శక్తి తెలుసుగా! యుద్ధజ్వరంతో పాకిస్తాను సరిహద్దులనూ, కాల్మీరు రక్షణకేగిందీ దిట్టపరుచుతుంటున్నది. ఇటీవల హైదరాబాదు (సింధు) నుండి తిరిగివస్తున్న పుదు 2క మిలిటరీరైలు లాహోరు కైపుకుపాపదం నేను చూచాను. ఆ పైనుకై రైలు లాహోరును రైల్వేమాట్టాకుంట్లోదంనూడా విన్నాను. వారి భయకైశేషిచివార్యులు వట్టవైవా వుండనివ్వండి కాని, కాల్మీర్ విషయంలో లియూ ఖల్ అలిఖాఖల్ అంతకర్షించెను. ఇందియాలో యుద్ధానికే తెలుపదలలో ఆతను సుముఖుడ

కాను. బండకోలోలారిగ అణివకే ప్రధానుల సమావేశంలో లియూఖల్ అలిఖాఖల్ పాల్గొంటున్నట్లు, లియూఖల్ కాల్మీర్ ను విభజించుటకు సమ్మతించుటకు యిచ్చుట ప్రతికలాలో ప్రకటించబడ్డదనై జ్ఞప్తియిం దుండుకొంకలను. ఈవార్త వింటుంటే ఇందార్యమైచి ఆ భగనంబుతో తెలియాలగాని, ఆ మనుషులతోకాల్మీర్ తమదన, నానిభిషణకు తామెలియాలిం అంతకెంతవోమని ప్రతీతిలు, ప్రతిజ్ఞలు గడ్డలు వెట్టారు- పభావమంబులై తెలిసించుకూడా తెలిసించారు. వెంటనే లియూఖల్ అలిఖాఖల్ ఆ పత్రికా ప్రకటనలను ఖండించాడు. ఇటీవల పాకిస్తాన్, యిండియా, కాల్మీర్ కేమిషన్లకు ప్రకటన రాజీనామాకలలో, మాన్వల్ రక్షణమంత్రి మోదాలో లియూఖల్ అలిఖాఖల్ గూడా పాల్గొన్నాడు. ఆ సమావేశంలో కాంచనంక ప్రకృతి వచ్చినప్పుడు మెబర్ అనరల్ తమ్మయ్య ఆడి యిండియా స్వాధీనంలోవున్న కాల్మీర్ భూగంబలో చేరాలన్నాడని. వానినిక లియూఖల్ ఏమిపట్టా పట్టలేదని, అయితే కొంచున పాకిస్తాన్ కృషిని పులుముతేరిం దానికే తమ ఆక్షేపణను తెలియచేసి, కాంచనంకను ఆఖ్లాకాల్మీర్ లో చేర్చాలని కోరాంది తెలుస్తున్నది.

నక్షిణభారత పశువుల అభివృద్ధి మహాసభ.

వైసమాసభ ఈవెల 17, 18 తేలులయిండు మద్రాసు గోపిందప్ప నాయకర్ నీధిలోని సౌందర్యమూలోలో ప్రతిరోజువుదయుం 9.45 నుండి జరుగు. రాజీవ్రభావతి గాక మాసభ కన్యకలకి వహిస్తుంది. స్థానిక కాభామంత్రి శ్రీ కల్లూరు చంద్రీహాళి మహాసభను ప్రారంభించెను. 17 తేదీ మధ్యాహ్నం 3 గం. లకు మద్రాసు వ్యవసాయ కాభామంత్రి శ్రీ పి. డి. వెట్టిగాను ప్రవక్తనీంతును. 18 తేదీ, భారత వ్యవసాయ మహాసభ కన్సల్ ప్రొఫెసర్ కుడు సర్దారత్ సింగ్ ప్రవక్త సింతును.

- జమీనరైతు —
- సాయవందా రు 6-4-0
 - విడివత్రిక 0-2-0

ప్రఖ్యాతి చెందిన లక్ష్మీ సుగంధ పక్క పాడి



అప్పలోడ వొడకను లక్ష్మీ వీటల్ నట్ వర్క్స్ లోనుకోడ్డు - నెల్లూరు

నక్కెలు పాడిచేసి యివ్వలదును-

పక్షవాతమునకు
PARALYSIS CURE (REGD)

మామందు అమానుగా పనికిస్తుంది. ఆవ్యాధి నుండి మిమ్మలిం మక్షలకు తెలుసుంది. దిగులుపడె వరకు వరలదు వారం మందు రు 7-0-0

రాత్రి డొమ్మీ కేవలం (పక్షవాత మిమ్మలిం) సంతకే - నెల్లూరు.

గనో క్వెల్
అన్ని నెగలకు గంటలలో గుణము ఈశ్వర ఫార్మశి, రాజమండ్రి.

నమ్మక మయిన నగలవర్తకులు

గుండాల వేరారెడ్డి

చిన్నబజారు - నెల్లూరు.

మికు కాలెనీన ఏగయ నిర్లముగా తయారు చేయబడి యున్నవి. చేసి ఆర్డరుయినై వెంటనే యిచ్చుచును.

కొమ్ము * బొల్లి

మేమాచుచ్చలు - 25 - నవాయి వగయిం వ్యాధులకు గ్యారంటీ వికెచ్చి.

కెంటునే క్యాటలూగుకు వారీయింది.

డి. వి. రెడ్డి - ప్రాప్రయతురు.

డి. రెడ్డి అండ్ కో. (రిజిస్టర్డ్)

గోపాలవరం - మాడ్సు గోదావరీల్ల.

—(నయా) - కెమకు—

జిన్ లాన్ మాత్రలు

జగత్ప్రసిద్ధిచెందిన సువాసన టాబాక్ మోకార్లు ఆరోగ్యమును బలమును చేకూర్చును

రెడ్ పిల్స్ (RED-PILLS) 320 మార్తిక ప్యాకెట్ 60 " " " పెద్ద ప్యాకెట్టు రు 2-2-0

సిల్వర్ పిల్స్ (SILVER PILLS) 1000 మార్తిక ప్యాకెట్ 150 " " " చిన్న ప్యాకెట్టు రు 0-8-0

SolistStoheoc For Nellore Dt., వా సన్ & కో., W. 17/63 నెంబరు, త్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

కొకరై కామాక్షయ్యగారి పక్షవాతనివారణదోషి

మ "భువనేశ్వరినికెలు" (రిజిస్టర్డ్) పక్షవాతం, రుద్రీవాతం, చచ్చు, తక్కువల త్వరలో గ్యారంటీగ వున్నదిను. మా పాటో శ్రీకృష్ణమయ్యగల డొమ్మమయ్యతోమే వాడుకు. వ్యాధివరము తెలుపుచు - యింతకుముంది ప్రపంచములో లేదు—

6 రోజులకు డొమ్మరము రు 7-0-0

"అయ్యుక్కేవని" - "వెళ్లవారి" కకర్డ వెంకటయ్య, పక్షవాత మిమ్మలిం (రిజిస్టర్డ్) అయ్యుక్కే ప్రాప్తిచేసెను - 222, కాళవూరులో - నెల్లూరు

ఆంధ్రా వికర్షణ కార్యరేషన్

రిజిస్టరు నెంబరు 8/47

(లిమిటెడ్)

హెడ్ ఆఫీసు: రేపల్లె

మూలధనము రు 500000 లు ★ జారీచేయుటకు నిర్ణయించిన మూలధనం రు 500000 లు

ఈ సంస్థ గవర్నమెంటువారిచే ఇండియా కంపెనీలు ఆక్ట్ (1913) చట్టప్రకారం రిజిస్టరు కేసునది.

విభజనమునకు క్రిందవలె ప్రతిపాదనలను చూచిభాగమును పొందుటకు ఆసక్తికలవారు షేరు 1.5 రు 50.0.0 (యా డ్రెమా పాపాయిలు), వై కార్యరేషన్ లో 5 షేరు తీసుకొను వారు మూలధనం ఎల్క్షన్ లో పాల్గొనుటకు ఆసక్తికలవారు. 10 షేరుగాని అంతవరకు గాని షేరు తీసుకొనువారు ఎల్క్షన్ లో పాల్గొని ఆఫ్ డైరెక్టు గా వచ్చుటకు వీలు కలుగును. మన ఆంధ్ర సోదరులు ఎల్లరు నేడే దరఖాస్తులు పంపి షేరు హోల్డింగ్ గా తమ షేర్లను రిజిస్టరు చేసుకోవలసింది.

—: ముఖ్యోద్దేశ్యములు:—

ప్రపంచమునందు స్వలింగ్రాతీక వనము చేయవలెనన్న వ్యాపారమే శరణ్యము. అట్టి వ్యాపారములో చలనచిత్ర పరిశ్రమ మేలైనది. చలనచిత్ర పరిశ్రమ విశేష ధనాధారులకర్షణకరమైంది. ఆధునికమునాటికే దేశ సౌభాగ్యమునకు, చరిత్రకు, విజ్ఞానమునకు, వేదాంతమునకు, ప్రాచారమునకు, సంస్కృతములకు హాదా ప్రయోగించబడు.

ఇతరదేశములలో తియారగు చలనచిత్రములలో 1/6 వంతు మన దేశమందు తయారు అగుచున్నది. అట్టివి మనదేశమునందు చాలాకమ్మవ. ఆంగ్లులు పౌరాణిక సాంఘిక వైజ్ఞానికముగా ఆ దేశ చరిత్రకలను తయారుచేయుటకు మారప్పదేశములైన బొంబాయి మొదలగు ప్రదేశములలోను మూడియాలపై ఆధారపడి తీరిన వ్యయప్రయాసలకు యిచ్చుండుటకు గుఱువుటకు మన ఆంధ్రసోదరులు లభ్యపడవలసియున్నది. కనుక అట్టికారణము. మన ఆంధ్రులు యిప్పుటి కియ్యను నుర్రులి యిప్పుడు మేము నిర్మింపదలచి అందుకొరకై ఏర్పడిన ఆంధ్రా వికర్షణ కార్యరేషన్ కంటిమిటేషన్ ఆంధ్రులందరు ప్రోత్సహించి అభివృద్ధిలోనికి తెచ్చురని కోరుచున్నాం.

యెరిగాక అనేకమంది గొప్ప పండితులు, కవులు, నటీనటులు మొదలగువారు పట్టణములయందేగాక చిన్న చిన్న గ్రామములయందు నివసించుచూ నిపురుషుల నిపుడందంబుల ప్రకారముచేయుచున్నార. అట్టికారణము త్వరలో తీర్చుటకై యీసంస్థ స్థాపించబడి యున్నది. ఈసంస్థ నిదలకు, భాగ్యవంతులకు అందరికీ అందుబాటులో వున్నది.

- (1) ఆంధ్రరాష్ట్రమును చలనచిత్ర నిర్మాణకాల అవగా (స్టూడియో) నిర్మించుట.
- (2) వీలైన చలనచిత్రములు కొత్తవారిచే తీర్చిదిద్దచేసి ప్రదర్శనమునకు యిచ్చుట.
- (3) తయారుకాలవిన చిత్రములను సేనిమాహాలులకు ప్రదర్శనమునకు యిచ్చుట.
- (4) యితరులచేతయారుకాలవిన చిత్రములను తిప్పించి డిస్ట్రిబ్యూటుటకుసప్తయిచేయుట.
- (5) ప్రతిపాదనలోను కార్యరేషన్ తరపున టూలింగునిసిమాలను ఏర్పరచుట.
- (6) అవసరమని తోచినచోట్ల సేనిమాహాలు కట్టించి నడిపించుట.
- (7) ఆంధ్రవాటుక కళను పోషించుట.
- (8) సంగీత విద్యాభివృద్ధిని నిపుణులవారిని అభివృద్ధికి తెచ్చుట.
- (9) గొప్ప కవులను పోషించుట.
- (10) కేవలం ప్రారంభదశయందుగల విద్యార్థులకును తీర్చిదిద్దవలెనని సంగీతవిద్యనిచ్చుట.
- (11) దేశ బాల బాలికలకు విద్య వుచితముగా నెప్పుడుయు గాక అన్న-వస్త్రములు సదుపాయములచేసి అట్టివారిని అభివృద్ధిలోనికి తెచ్చుట.

వైకార్యరేషన్ వారు ప్రస్తుతంలోయినోపు అడుగడుగునకు ఆనంద ఆశోక విచార విస్మయా ద్యుతిములలో ఆంధ్రా నటీనటులలో క్రొత్తగాతనులు కాలవిన ద్యానులలో సవరములూలి కించు అభివృద్ధి అంధ్రవాటిమణులకు ఆదర్శప్రాయమైన సాంఘికచిత్రాలను స్తుతీ ల త్వరలో ప్రారంభించబోవుచున్నాము. ఛందచిత్రము కొలింగ వార్తన (పౌరాణిక)-

వైకార్యరేషన్ వారు క్రొత్తనటీ నటులనుతీర్చిదిద్దుచేయుటకు కళాకాలను హైకోర్టుజడ్జీ ఆచార్య పి. శత్యవారాయణ మూర్తిగారు మద్దతులలో ప్రారంభిస్తామని ప్రకటించియున్నారు. ఆనంతపురం జిల్లా గుత్తితాలూకా తొండపాడు గ్రామంలో కొంతమంది కొత్తనటీ నటులకు ట్రయినింగుయిచ్చుటకు కళాకాలకు ఆనరులలో సి. వివేకానందమూర్తి గారు (జిల్లా కలెక్టరు ఆనంతపురంజిల్లా) ప్రారంభిస్తామని చేసియున్నారు. వై కళాకాలలో కొంతమందికి ట్రయినింగుయిచ్చి తీర్చిదిద్దు చేసియున్నారు.

* రిజిస్టరు ఆఫీసు (రేపల్లె, గుంటూరుజిల్లా)

- మానేజింగ్ డైరెక్టరు: శ్రీ కె. యల్. నారాయణ, ఆయుర్వేద ఆచార్య.
- వ్యాపార్య: ఆంధ్రావ్యాపార్య లిమిటెడ్.
- ఆడిటరు: శ్రీ. పి. రామచంద్రారావు ఆండ్ కో. ఆఫ్ టెంటు-గుంటూరు.
- లిగల్ అడ్వయజరు: శ్రీ టి. రాధాకృష్ణారావు పి. య. బియర్, షీదరు
- స్టూడియో: మోడర్న్ థియేటర్ - శేలం.
- కేటర్ డైరెక్టరు: డి. సంతోకుమార్, బొంబాయి మకాం - శేలం
- ప్రొడక్షన్ ఆఫీస్: నెం 2 రు, గాంధీరోడ్డు - శేలం

వైకార్యరేషన్ షేరుహోల్డింగుచెల్లించవలసిన యావత్తులూ మెంటు నేరుగా హెడ్ ఆఫీసుకుగాని - ఆంధ్రావ్యాపార్యకుగాని పంపవలయును. గాని ఇతరులకు చెల్లించవలెనవి - లోపల యీ కార్యరేషన్ తరపున ఏర్పాటుచేసిన అన్ని బెంకుల్లో ఆఫీసులు ఏర్పరచబడినవి. వై కార్యరేషన్ వారి - కావలసివచ్చినప్పుడు షేరుహోల్డింగు షేరుహోల్డింగునూ రావలసిన కిరాయి మెంటు షేరుహోల్డింగుంటే రావలసిన షేరుహోల్డింగు అభివృద్ధిలోనుండు కారణమునను చిట్టచివరకు చిత్రించు ప్రారంభించుటకు అలస్యమునకు కారణమైయున్నది. వై కార్యరేషన్

హోల్డుటకు ఆంధ్ర సోదరులెల్లరు చేయుకొనగా ప్రయత్నింపవలసి కోరుచున్నాము. షేరుహోల్డుగా చేరువారు కార్యరేషన్ నిబంధనలు పూర్తిగా చేసిపెట్టుకోవలయును. షేరుహోల్డు వారికి ధనము వాసము కాసేరదు ప్రతిపాదనలను తప్పకవచ్చును. షేరుహోల్డు తమ షేర్లను ఇతరులకు డైరెక్టు ఆనువరులకు బ్రాన్చీవర్ చేసుకొనవచ్చును. యావత్తు షేర్లను షేర్లు ఆఫ్ డైరెక్టు ఆలాటుచేయుదురు. ప్రతిపాదనలను అవరక బాడీ ఏజెంట్లకు సంబంధించు రెగ్యుల ఆడిట్ ఆయన క్యాలెన్డరుకి బహిరంగపర్చుదు.

ప్రోకరేటి

వైకార్యరేషన్ తరపున షేర్లు క్యాలెన్డరుచేయువారిలకు షేరు 18 రు 2.5-0 రూపాయిలు కహించును యిచ్చెదరు. వైకార్యరేషన్ తరపున పని చేయుటకు ఆర్గనైజ్డ్ కావలయును శేల 18, 250 రూపాయిలు వేరం యిచ్చుదును. అగ్రిమెంటు సరతులు ప్రాకరేషన్ లకు.

వైకార్యరేషన్ తరపున సంబంధించి ద్యానిపుణులకు నటీనటులకు కావలయును. అట్టివారు వెంటనే వారి యొక్క షేర్లను వారి యొక్క యోగ్యతా పత్రాలను హెడ్ ఆఫీసుకు పంపుకోవలసింది.

వైకార్యరేషన్ నుకీల, కళింగ మర్సన చిత్రిములకు యిప్పుటికే చెల్లుచేసిన నటీనటులకు

- 1. తోట గోపాలస్వామి } చల్లపల్లి.
- 2. యడ సరంధామయ్య }
- 3. యం కృష్ణమూర్తి }
- 4. పి. శత్యవారాయణమూర్తి సెదవడిగూరు
- 5. కె. సుబ్బారావు
- 6. మద్దిపూడి సుబ్బారావు (కలికవాయి ఏటగుంట)
- 7. యం దేవరాజు (మద్దికొండ) ఆనంతపురం జిల్లా
- 8. అల్లంకెట్టి విశ్వేశ్వరరావు వుప్పలపాడు
- 9. తాలూకా వెంకటేశ్వర్లు చల్లగుండ్ల (నర్సారావు కేటర్ తాలూకా)
- 10. మేకా సుబ్బారావు డిబా
- 11. పండ్ల రామకోటయ్య వుప్పలపాడు
- 12. కె. నరసింహమూర్తి ఆలూరు (సోదరులు)
- 13. కె. సిద్ధేశ్వరశాస్త్రి కోడూరు
- 14. వైద్యురేడ్డి బాలా రామిరెడ్డి (వెంకమంతు-పాలెం) వయా, ఒంగోలు
- 15. గోనగుంట వెంకటేశ్వర్లు (వెంకమంతు-పాలెం) వయా, ఒంగోలు
- 16. మందాడ సాయయ్య (జమ్మలపాలెం)
- 17. తేజవాడ వెంకటసుబ్బయ్య (జమ్మలపాలెం) ఒంగోలు తాలూకా.
- 18. కే.కే. మీరాసా హెలు, జమ్మలపాలెం
- 19. గోనగుంట శాశిబ్రాహ్మం కాకులూరు పాలెం వయా, ఒంగోలు
- 20. సి. హెచ్. సుబ్బారాయణ, యల్లాయపాలెం,
- 21. పి. వి. రమణయ్య మల్లాలపాడు
- 22. దువ్వాడ యల్లమందయ్య (తలవంపి)
- 23. కె. రాజగోపాలస్వామయ్య (వూటుకూరు)
- 24. యన్. శ్రీనివాసమూర్తి (తలవంపి)
- 25. బి. గోపాలరావు తుమ్మగుంట
- 26. కె. యస్. మూర్తి, తిరుపతి
- 27. పి. వి. శివారాం, నెల్లూరు
- 28. కొండపల్లి నారాయణప్ప వైరా యంకా కొంతమంది వురవకోండ
- 29. మాకల రంగనాయకులు (ఒంగోలు)
- 30. వీసం రాఘవయ్య (రేపల్లె)

—: శ్రీలు:—

- 1. శ్రీమతి మద్దిల శేషమాల (డైరెక్టురు అండు యార్డరు, కావలి)
- 2. " పి. రాజకుమారి, (డైరెక్టురు అండు యార్డరు, ప్రొద్దుటూరు)
- 3. " పి. గిరికుమారి, (యాడకి)
- 4. " యన్. శేషమాల, (మద్దికొండ)
- 5. " రామకృష్ణమ్మ, (రంగనందపురం)
- 6. " శాశిబ్రాహ్మణి (వందికోటుకూరు)

శ్రీ బాలయ్యగారు వైకార్యరేషన్ డెంటు పంచాయితీలోను వీసరరీ ఆర్గనైజ్డ్ అండు డైరెక్టరు పి. పి. సి. లిమిటెడ్, యాడకి - రాడీవర్తి తాలూకా ఆనంతపురం జిల్లా వీసరరీ మైసర్ ఆర్గనైజ్డ్ భీమా రాఘవయ్యగారు గద్యాల (వైకాం).

వయా: వైకార్యరేషన్ తరపున ఆర్గనైజ్డ్ లు యిక్రింది వయాలు చేయుచేసినవారి కార్యరేషన్ నుండి సామ్మి వయాలు చేయుటకు ఆధారటి తొలగించుటమైనది.

- (1) యం. వెంకటరాజు (2) హెచ్. కె. కనంఠం
- (3) హెచ్. అరుణాచలం (4) కె. వి. చలపతిరావు
- (5) కె. అప్పలక్ష్మణమ్మ (6) పి. కె. లక్ష్మీవతి శాస్త్రి
- (7) యల్. యన్. నాయక భాను (8) కె. నరసింహమూర్తి (9) హెచ్. కిశాం.

వైకార్యరేషన్ కేసులచేయుటకు అలాటు మెంటుగాని షేరుగాని చెల్లించవలెనవి. — కె. యల్. నారాయణ మానేసింగ్ డైరెక్టరు.